

# 中央生态环境保护督察“回头看”

## 工作简报

2018年第2期 总第2期

省配合中央生态环境保护督察“回头看”工作协调联络组 2018年10月31日

---

### 中央生态环保督察“回头看”进驻伊始 湖南省委书记、省长第一时间赴一线调研督办

10月30日下午，中央第四生态环境保护督察组对湖南开展“回头看”工作动员会一结束，湖南省委书记、省人大常委会主任杜家毫赶赴长沙，现场督办环保问题。杜家毫强调，建立并实施中央环境保护督察制度，是习近平生态文明思想的重要内容，也是习近平总书记亲自倡导和推动的一项重大举措。全省各级各部门要学懂弄通做实习近平生态文明思想，把抓好中央环保督察整改、接受和配合督察“回头看”作为一项重大政治任务，作为检验“四个意识”、“两个维护”、做到“三个坚决”的重要标尺，切实把思想和行动统一到党中央决策部署和生态环保督察组的要求上来。

湖南省委、省政府将去年中央第六环境保护督察组反馈的问题整改作为重大政治任务来抓，要求全省各级以高度的

政治自觉、思想自觉、行动自觉坚决认真扎实抓好整改，省委书记杜家毫担任湖南省突出环境问题整改工作领导小组组长，亲自研究部署和督办重点问题整改。长沙岳麓污水处理厂尾水下移作为中央环保督察反馈的重点整改问题之一，杜家毫认真察看了尾水排口及水质，详细了解污水处理厂集纳范围、日处理量、处理工艺、排放标准及处理成本等情况，要求在完成中央环保督察指出问题整改，实现尾水排口下移坝址以下后，还要从提升城市污染处理能力和保障饮用水水源安全考虑，进一步加大工作力度，解决扩容提标问题。

杜家毫强调，抓好环保督察问题整改，讲的是政治、促进的是作风、体现的是大局、检验的是党性。全省各级党政领导一定要进一步提高政治站位，以上率下，在中央生态环境保护督察“回头看”实际工作当中，旗帜鲜明讲政治、踏踏实实抓整改。对中央生态环保督察组指出的问题，主动认领、照单全收，凡是能马上解决的都要立行立改、迅速落实；对需要逐步解决的，要列出清单、制定方案、明确责任、限时整改；对需要长期努力的，要从深化改革、完善制度、形成长效机制的层面持续推进、久久为功，做到有什么问题就解决什么问题，什么问题突出就重点解决什么问题，以扎实的整改成效更好地顺应人民群众对优美生态环境的新期盼。

10月31日上午，省委副书记、省长许达哲赴湘潭市雨湖区窑湾街道，现场督办中央环保督察反馈的湘潭市自来水

一厂饮用水源地环境保护问题的整改。许达哲现场查看了湘江湘潭段水质和位于窑湾街道湘潭市自来水一厂取水口及水厂一体化提升泵站、王家晒渠黑臭水体治理等。对饮用水水源保护，许达哲要求，要切实做好相关整改工作，着眼长远，逐步清退、截断、治理水源地保护范围内的各类污染源，从城市建设、规划层面考察，避免新的潜在污染源进入；对黑臭水体治理，要在源头治理下下大力气，在摸清情况、明确规划的基础上，统筹做好控源截污、雨污分流、清淤疏浚、生态修复等工作。

许达哲强调，中央环保督察“回头看”是帮助我们打好污染治理战役、加强生态环境保护、建设生态文明建设的重要契机。各级各部门要提高政治站位，贯彻落实习近平生态文明思想，坚持以人民为中心，把整改成效作为坚决做到“两个维护”、牢固树立“四个意识”的重要“试金石”。要进一步提高政治站位、落实整改责任、提升工作质量，转作风、抓落实、办实事、求实效，对已经整改的问题巩固成效，对督察发现的问题立行立改，对需要逐步解决或长期努力的要进一步明确方案、分解任务、压实责任、强化督导，努力加快整改步伐。要提高工作质量，从督察组发现的问题中，分析查找各项工作中存在的短板和薄弱环节，有针对性地加以改进，进一步完善长效机制，以治理能力和水平的持续提升赢得群众的真心点赞。

---

报：中央第四生态环境保护督察组、中央生态环境保护督察办公室

家毫书记、达哲省长、向群常务副省长、建辉秘书长、文浩副省长

送：湖南省配合中央生态环境保护督察“回头看”工作协调联络组副总协调人、  
成员及各专项组组长，各市州党委书记、市州长

---

联系电话：（0731）85698043（兼传真）

邮箱：huanbaoduchaban@163.com